
2025 年初级化工仪表维修工理论知识必考

题库 100 题及答案（精品）

当汽包采用差压式液位计来测量液位，配有双室平衡容器，它的

作用是什么？

答：消除正负压侧液体温度不一致对测量的影响，使负压侧的液

柱高度保持恒定。

我厂的远程 IO系统为哪个公司的产品？有几套？

答：为图尔克（TURCK）公司的远程 IO 系统。有三套为：火炬、

罐区和硫回收。

万用表通常能测量哪些电量?

答： 万用表一般都能测直流电流、直流电压、交流电压、直流

电阻、电平等电量。有

的万用表还能测交流电流、电容、晶体三极管的 hfe等。

什么是电阻?

答：电流在导体中流动过程时，所受到的阻力叫电阻，用 R 表示。

如何用万用表判断二级管的好坏?

答：用万用表的电阻档 R×100，测量二极管正反向电阻值。如果

正向电阻值约为 500—600Ω，则正向电阻是好的，反向电阻值约为几

千欧姆以上时为正常，否则是坏的。

普通型热电偶由哪几局部组成?

答：普通型热电偶由热电极、绝缘子、保护套管及接线盒四局部



组成。

事故“三不放过〞的原则是什么？

答：事故原因分析不清不放过；事故责任者和群众没有受到教育不放

过；没有防范措施不放过。

人体静电放电有哪几种形式？

答：人体静电放电有以下三种形式；（l）人体与人体之间接触放电。

⑵人体与金属接地体之间放电。⑶人体自身两脚放电。

请至少指出我公司三种有毒有害气体（或液体）？

答：甲醇、二甲醚、一氧化碳、硫化氢、氨等

列举出至少 3种常用的防毒面具？

答；1）简易防毒面具；2）橡胶防毒口罩；3）过滤式防毒面具；4）

二小时氧气呼吸器。5）化学生氧式防毒面具；6）咱吸式长管防毒面

具：7）送风式长管防毒面具。

电缆敷设在易积粉尘或易燃的地方时，应采取什么措施?

答：应采取封闭电缆槽或穿电缆保护管。

普通弹簧管压力表的型号为 Y-60T，其中的字母及字母含义是什

么?

答：Y 表示压力表，60 表示外壳直径为 60mm，T 表示结构特征

为径向后边。

一压力表的型号为 Z-100，其“Z〞及“100〞为何意?

答：“Z〞表示真空表，“100〞表示外壳直径为 100mm。

工作介质为水、汽时，石棉橡胶板垫片的最大工作压力和温度是



多少？

答：其最大工作压力为 6.0MPa，最高工作温度为 450℃.

仪表的管路按照作用各分哪几类？

答：可分为测量管路、取样管路、信号管路、气源管路、伴热管

路、排污及冷却管路。

仪表盘的底座制造，当型钢底座总长度超过 5m时，全长最大偏

差为多大?

答：底座全长超过 5m时．最大偏差不大于 5mm。

什么叫仪表测点?

答：即敏感元件和取源部件的安装地点。

仪表管路的防冻措施有哪些?

答：仪表管路的防冻措施有保温、蒸汽伴热和电伴热等。

什么叫取源部件?

答：它是指敏感元件与主设备连接时，在它们之间使用的一个安

装部件。

什么叫攻丝?什么叫套丝?

答：用丝锥(螺丝攻)在孔中切削出螺纹称攻丝，用板牙在圆杆上

切削出外螺纹称为套丝。

盘内配线应选用什么规格的线材？

答：导线应选取 1.5mm2的单股硬铜线或 1.0 mm2的多股软铜线.

什么是真值?

答：真值是一个变量本身所具有的真实值．它是一个理想的概念，



一般是无法得到的，所以在计算时，一般用约定真值或相对真值来代

替．

什么是偶然误差?什么是粗差?产生的原因及特点?

答：偶然误差又称随机误差，它的出现是随机的。产生的原因是

复杂的，是许多因素变化的共同作用所致。粗差也叫疏忽误差，产生

的原因是观察者的失误或外界的偶尔干扰。其主要特点是无规律可

循，并与事实不符．

什么叫基本误差和附加误差?

答：仪表的基本误差是指仪表在规定的参比条件下的最大误差，

一般仪表的基本误差也叫仪表的允许误差．

附加误差是仪表在非规定的参比工作条件下使用时另产生的误

差．

校验仪表的回差时，有的人把输入值固定，读上下行程的两个相

应输出值，也有的人把输出值固定，读上下行程的两个相应输入值，

请问哪一种方法正确?

答：按照回差的定义，回差是当输入量上升和下降时，同一输入

的两个相应输出值间的最大差值，并按输出量的百分数表示，所以应

是第一种人的方法正确．

何谓压力?压力和压强是一回事吗?

答：压力是指均匀而垂直作用在单位面积上的力，在物理学中把

压力称为压强。

1标准大气压的物理意义是什么?



答：1 标准大气压定义为在温度为 0℃和标准重力加速度下，

760mm 高的水银柱垂直作用于在底面上的压力。

压力测量的一般方法有哪些?

答：有液体压力平衡法、机械力平衡法、弹性力平衡法，以及利

用其他物理性质与压

力的关系来测量压力。

怎样投用刚安装在现场的一块压力表?

答：应先关闭排污阀，然后缓慢翻开根部阀，以免造成仪表受冲

击而损坏，根部阀全开后要倒回半圈，方便下次检验．

测量蒸汽压力时，压力表的安装有何特殊要求?

答：测量蒸汽压力时，压力表下端应装有环形管，由蒸汽冷凝液

传递压力，防止高温的蒸汽直接进入表内损坏仪表．

物位测量常用的单位是怎样表示的?

答：物位测量的单位，一般就用长度的单位表示，如 m、cm、

mm等，也有用液位测量范围的百分数来表示的．

54．什么是简单调节系统?

答：简单调节系统是指由一个调节对象、一个测量元件、一台调

节器和一个调节阀组成的单回路调节系统．

调节器的正反作用是怎样定义的?

答：当被调参数(即变送器送来的信号)增加时，调节器的输出也

增加的称为正作用，如调节器的输出随被调参数的增加而减小的则称

反作用．



什么叫开环调节系统?

答：指系统的输出量对系统没有控制作用，即没有反响回路时的

调节系统称为开环调节系统。

什么叫闭环调节系统?

答：当系统的输出量对系统有控制作用时，即存在反响回路的系

统称为闭环调节系统．

阀门定位器的作用有哪些?

答：阀门定位器的作用主要有：

①改善调节阀的静态特性，提高阀门位置的线性度；

②改善调节阀的动态特性，减少调节信号的传递滞后；

③改变调节阀的流量特性；

④改变调节阀对信号压力的响应范围，实现分程控制；

⑤使阀门动作反向

仪表引压管的长度有无规定，以多长为好?

答：为了保证仪表的测量精度，减少滞后，管路应尽量短。但对

高温高压的蒸汽，为了能使其充分冷凝，要求测量管路有一定的长度，

对脉动较大的介质，也要求测量管路有一定的长度，以便波动平稳，

但最长不应大于 50m。

下列图所示为汽轮机盘车电机控制原理图，请分析给出汽轮机盘

车电机运行的条件？



答：（1）汽轮机零转速

（2）润滑油压高于 0.015Mpa

（3）顶轴油压建立

（4）汽轮机转速低于 15r.m.p

反吹转子流量计在开车时时常出现无指示，用扳手敲击转子流量

计壳体后指针就有指示了，这是为什么？

答：原因有两种，一是转子在零位时卡了，经过敲击、震动被反

吹氮气顶了上来，二是因为指针碰在了指示盘上，经敲击、震动，指

示盘发生了位移，指针到了指示位置。

气化炉温度是采用热电偶测量的，补偿导线的极性接错对测温会

产生什么影响？补偿导线的分度号和极性混淆不清如何判断？

答：因补偿导线在一定范围内的热电性能与热电偶是一样的，如

果极性接错会增大热电偶的冷端误差。如补偿导线的分度和极性不



明，可以将两个线芯的端头拧在一起浸入沸水中，或者用火机烧（办

理动火票）另一端接该分度的显示仪表，应显示 100C 左右，说明分

度号对的，如相差较远则是分度号错了。用万用表 mv档测时显示“+

〞的说明红表笔接的是补偿线的“正极〞，如显示“—〞则表示红表笔

接的是补偿导线的负极。

山武定位器的调校步骤

答：调节过滤减压阀气源至执行机构的额定值，输入 18mA±1mA

的信号到 AVP。

按‘up’键，保持约 3秒，直至阀门动作，自整定开始，松开按钮。

阀门自动进行全开-全关 2次，然后再大约 50％开度处稍作停留，

最终停留在对应输入信号 18mA 的开度位置。整个过程大约 3分钟。

改变输入信号后，核对阀开度，自整定完成。

当自整定进行时，若输入信号低于 4mA，自整定中断，必须重新

自整定。自整定完成后，保持输入信号 4mA 以上至少 30秒，才能把

自整定参数自动保存在 AVP中。

量程为 0—15000Nm3/h，对应差压变送器的量程为 0—2.5KPa，

输出电流为 4-20 mA；求当流量为 12000 Nm3/h 时差压变送器输出压

力是多少，差压变送器输出电流是多少？

答：因为流量的平方与压差成正比关系

（12000/15000）²=X/2.5

X=1.6 KPa

变送器输出电流 I=1.6/2.5*16+4=14.24 mA



=14.24 mA

现有一台调节阀上盖漏，管道内蒸汽 300°C，压力 1.6MPa，简述

检修处理过程中应注意的事项？

答：考前须知如下：

(1) 应与工艺联系，改为旁路调节。

(2) 关闭上下游切断阀，降温一段时间后，翻开导淋阀排放降压。

(3) 待介质放尽后翻开上盖垫片，更换时注意垫片材质。

(4) 处理完毕后，投用时必须先检查是导淋阀否关闭，待确认无

误联系工艺后再投入使用。

煤流量调节阀装配时考前须知？

答：考前须知如下：

1、装配上法兰时要把阀杆连接着阀芯提起来，以免阀芯因为位

置不好而损坏阀座。

2 、阀芯装配时要让阀芯缺口对准阀门出口法兰。

3 、执行机构装配时要先把阀芯压到位，然后通气让执行机构走

到位，调整连接块使其在推杆和阀杆之间有一些间隙防止造成阀座损

坏。

气化现场 FLOWSEVOE阀体上箭头代表什么意思？

答、箭头代表压力方向，箭头指向为低压端，箭头尾处为高压端，

而不是代表实际物料流向。

简述控制系统联锁投入和解除步骤。

答：连锁投切步骤如下：



（1）由提出工艺人员根据《联锁报警解除（恢复）审批表》提

出申请，填写

解除原因及采取的措施，经过工艺技术员、厂长（或工艺副厂长）、

仪控工程师、

机动部、生产技术部、公司主管副总审批。

（2）仪表工程师站对联锁进行查询，分析，确认，此过程要有

两位个仪控人

员共同完成，一人操作，一人监护确认。

（3）仪表人员对相关联锁进行解除或者恢复，并做好工艺人员

和仪表人员

的签字确认工作。

（4）对审批表一式三分，工艺人员、生产技术部（或机动部）、

电仪各保存一份。

我厂目前使用的 TRICON 系统共四套（NODE01----NODE04），请

写出这四套系 统分别对我厂的哪些离心机组进行控制。

答：我厂的四套机组控制系统为：

NODE1： 热电发电机组 A/B

NODE2： 空分空压机/增压机组

NODE3： 氨冰机/合成气压缩机组

NODE4： 紧急停车系统/激冷气压缩机组

钢制油罐储油高度为 5m，欲装一压变测液位，量程应选多少

KPa？液位在 3m时，压变输出应为 mA？（油的密度为 0.85t/3）



答：P=ρgH=0.85*10*5=42.5 KPa，可以选用 50KPa量程的变送器；

3/5*16+4=13.6 mA

差压变送器量程为 20KPa，对应流量为 40t/h，当流量为 30t/h 时，

差变的输出为多少？

答：①因为流量与差压是平方根关系，所以已知流量求差压用

平方(30/40)2×100%=56.25%

差压输出信号:56.25%×16+4=13mA

已知柴油的流量计最大量程为 Qa＝500t/h，求它的体积流量最

大是多少 3/h？

（柴油密度为γ＝857．0943kg/3）

答：体积流量 Q=/ρ=500/0.857=583.43/h。

线材液压站油箱液位是 1.5，选用 15KPa投入式液位计，问液位

1时，投入式液位计应输出多少 A电流？（液压油比重为 0．87t/3）

答：每ｍ油柱压力为 0.87*10=8.7KPa

8.7/15*100%=58%

16*58%+4=13.28mA

有一液位控制系统如下图，根据工艺要求调节

阀选用气开式，调节器的正反作用应该如何？

答：先做两条规定：

①气开调节阀为+A，气关调节阀－A；

②调节阀开大，被调参数上升为+B，下降为

－B。



则 A×B=“+〞调节阀选反作用；A×B=“－〞调节阀

选正作用。

在图中，阀为气开+A，阀开大，液位下降－B，

则有：（+A）×（－B）=“－〞调节器选正作用。

52、化工自动化的主要内容是什么？

答：化工自动化一般要包括自动化监测系统；自动化信号和联锁保护

系统；自动操纵及自动开停车系统；自动调节系统。

53、下列图的调节系统，当物料为温度过高时易结焦或分解的介

质，调节介质为过热蒸汽

选调节阀气开、气关和调节器正反作用形式。（4分）

一台仪表的防爆标志为 EXdBT4,请说明其含义。

答：EX--防爆总标志

D--结构形式，隔爆型

Ⅱ--类别，工厂用

B--防爆级别，B 级

T4--温度组别，135<最高外表温度<200°C

55、用 375或 275 手操器校差压流量变送器时，应设定哪些基本
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